

СОВЕТСКИЙ ОФИЦЕР САПОЖНИКОВ СТЕПАН ЕВГЕНЬЕВИЧ – КОМАНДИР ОТРЯДА ФРАНЦУЗСКИХ «МАКИ»

Валюкевич В.О., Сурженко А.Д.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

В докладе прослеживается необычная судьба офицера Красной Армии Сапожникова С.Е., узника лагеря Бомон, командира отряда французских маки, который на сайте «Мемориал» Министерства обороны Российской Федерации отмечен «как пропавший без вести».

В годы Великой Отечественной войны тысячи советских воинов стали узниками концлагерей, были вывезены на территорию стран Западной Европы, погибали на чужбине, долгое время оставались без вести пропавшими для своих родных и близких. Оказавшись на чужой земле, наши соотечественники остались верными своей Родине, своему народу и вместе с местными патриотами из движения Сопротивления продолжали борьбу с фашистами. Одним из них был Сапожников Степан Евгеньевич.

С.Е. Сапожников родился 25 октября 1901 г. в станице Нижнеозёрное Оренбургской области в многодетной крестьянской семье потомственных казаков и был пятым ребенком. С детства отличался целеустремленностью, упорством, духовной силой, самообладанием. Степан в 1920 г. добровольцем вступил в Красную Армию. Воевал на Туркестанском фронте. В семье Степан рассказывал о боевых операциях против басмачей в 1921 г. районе станций Каахка-Ашхабад-Хива [9; 10, с. 39].

Прекрасного наездника и стрелка, храброго бойца Степана в 1922 г. направили в Ташкентское офицерское училище имени В.И.Ленина. В 1925 г. он окончил училище с отличием. Лейтенанта Сапожникова направили в город Оренбург в 18-ю конную дивизию командиром батареи. Он становится лучшим «Ворошиловским стрелком» на стрелковых состязаниях среди дивизионных командиров. Наградой были письменные приборы и стол, малокалиберная винтовка, денежные премии, благодарности. К.Е.Ворошилов «за отличные показатели в стрелковом искусстве из личного оружия» вручил ему именные часы. Его подразделение по стрельбе всегда занимало первые места. Степан прекрасно владел джигитовкой, мог на скаку пролезть под живот лошади и вылезая без промаха стрелял во все стороны, умело владел шашкой [4; 10, с. 21].

В 1937 г. Степана оговорили и арестовали, но из-за отсутствия улик и состава преступления освободили и уволили в запас. 1 сентября 1939 г. он стал преподавателем военного дела и физкультуры в Оренбургском пединституте. В этот день началась Вторая мировая война. Сапожников пишет письма в ЦК ВКП(б) и Наркомат обороны с просьбой о восстановлении в армии. В 1940 г. его просьба была удовлетворена, он получил назначение в 69-й артиллерийский полк 25-й Чапаевской Стрелковой дивизии командиром артиллерийского дивизиона, а затем – начальником боевого питания и артиллерийского снабжения полка.

24 мая 1941 г. у С.Е. Сапожникова родилась младшая дочь Светлана и, предчувствуя военную угрозу, он отправил жену и четырех детей к родным в Оренбург. Потом была только переписка с семьей.

Накануне войны полк и штаб дивизии размещался на границе с Румынией в городе Болграде (Бессарабия, сейчас Приднестровье). Нападение фашистской Германии 22 июня не застало артиллеристов врасплох [9; 10, с. 80]. За бои в районе реки Прут у городов Кагул и Рени 16 сентября 1941 г. он был награжден медалью «За отвагу».

С 5 августа по 16 октября 1941 г. С.Е. Сапожников защищал Одессу. Затем 69-й арtpолк был переправлен в транспорте «Курск» в Крым. Здесь опять были тяжелые бои на Перекопе, Ищунских позициях и отход с боями к Севастополю [7, с. 30–32; 10, с.75]. С 30 октября 1941 г. по 4 июля 1942 г. майор С.Е. Сапожников участвовал в героической обороне Севастополя. Он – начальник службы боевого питания и артиллерийского снабжения 69-го артиллерийского полка 25-й Чапаевской дивизии, а с мая 1942 г. – начальник штаба полка. Постоянно участвовал в боях. 11 февраля 1942 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленное при этом мужество и отвагу капитан С.Е. Сапожников был награжден орденом Красной Звезды.

4 июля 1942 г. наши войска оставили Севастополь. С.Е. Сапожников был тяжело ранен в лицо и ногу. Находился в госпитале под скалой Северной бухты, где попал в плен. Пленников под конвоем пешком погнали в Херсон, откуда по железной дороге повезли во Францию, в концлагерь Бомон (около Энен-Летар) на угольные шахты Па-де-Кале. Этот лагерь охраняли надсмотрщики – бельгийские фашисты. О работах в шахтах Сапожникова информации в архивах семьи почти нет, однако из имеющихся публикаций мы установили, что советские военнопленные в штольнях работали

по 12 часов, подвергаясь постоянным побоям и издевательствам охраны. 150 граммов плохого хлеба и две миски похлебки из брюквы в день приводили к истощению и гибели заключённых [1; 3; 5; 6; 8].

25 мая 1943 г. С. Сапожников и его сослуживец Анатолий Плахотнюк бежали из лагеря. Вероятно, была помощь со стороны лагерной антифашистской организации. В это время в лагере Бомон лагерным старшиной был командир французского Сопротивления Герой Советского Союза Василий Порик, сумевший осенью 1943 г. создать из заключенных лагеря Бомон боевой партизанский отряд имени Сталина [5; 8].

Три месяца они блуждали в лесах, продуктами снабжали жители французских деревень. 5 сентября 1943 г. пришли в село Нуврон-Венгре (около Суассона, 150 км от лагеря Бомон) и зашли в дом фермера Буржа Клебера, стоявший на отшибе. Б. Клебер был связан с французским Сопротивлением и помог вступить в местную его группу. Вскоре они вместе с французами начали принимать участие в различных диверсионных и боевых операциях на коммуникациях, объектах энергоснабжения, обеспечивающих энергией военную промышленность. Осуществлялись также нападения на отдельные группы немцев, их посты. Всех своих товарищей по оружию, советских партизан, воевавших на территории Франции, маки называли макизарами. Степану достали франко-русский словарь, и через два месяца он свободно изъяснялся по-французски. Благодаря боевому опыту, личной храбрости Сапожникова (Стефана) выбрали командиром отряда «маки», который действовал в округе Суассон, А. Плахотнюк стал его заместителем [2; 3; 4].

27 августа 1944 г. стало известно, что гитлеровцы создали большой склад с оружием и боеприпасами. Партизаны отряда С. Сапожникова напали на него, взяли в плен охрану и захваченным оружием обеспечили всех молодых французов, желающих вступить в отряд [4].

В июне 1944 года англо-американские войска высадилась в Нормандии. Париж был освобожден французскими патриотами 25 августа. 30 августа семь немецких солдат на двух машинах и одном грузовике приблизились к селу Нуврон-Венгре, чтобы забрать припасы в складе магазина Лягарда. Около села вспыхнула первая перестрелка с партизанами отряда Сапожникова, в которой погиб 19-летний партизан Клод Демори. Потом немецкие автомобили прибыли в центр села, где в засаде у склада их ждала группа Сопротивления. Шёл мелкий дождь. Когда подъехали две немецкие машины и грузовичок, Степан и Анатолий находились на стене в саду возле магазина. Бросили гранаты через крышу склада... Грузовик с поврежденными шинами остановился... Двух немцев взяли в плен. В этот момент Степан, который находился на стене с гранатой в руке, потерял равновесие на скользком камне. Он упал с высоты трех метров, прикрыв собой гранату [2; 3]. 1 сентября 1944 г. по г. Нуврон-Венгре прошли американские войска, преследуя бегущих немцев.

С.Е. Сапожников был похоронен с почестями на кладбище в г. Нуврон-Венгре и на надгробной мраморной плите сделали надпись: «Французские внутренние вооруженные силы коммуны Нуврон-Венгре своему боевому товарищу Степану Сапожникову» [10, с.108–110]. Так, советский офицер, считавшийся пропавшим без вести, стал патриотом двух народов.

Список использованных источников:

1. Гороя Т. Ф. Побег из рабства / Т. Ф. Гороя [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://proza.ru/avtor/tgorowaya>. – Дата доступа : 17.03.2025.
2. Вайнштейн, М. М. Он сражался во Франции / М. М. Вайнштейн // Красная Звезда. – 1964. – 5 сентября. – С. 4.
3. Вайнштейн, М. М. Командир отряда маки / М. М. Вайнштейн // Южный Урал. – 1964 – 20 февраля. – С. 3.
4. Вайнштейн, М. М. России верные сыны / М. М. Вайнштейн // Оренбургское время. – 1977. – 2 сентября. – С. 2.
5. ВСЕ, ЧТО БЫЛО НЕ СО МНОЙ – ПОМНЮ...(О Герое Советского Союза Василии Порики, командире интернационального отряда им. Сталина в северной Франции)[Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://ok.ru/myvseotrya/topic/151785471335337>. – Дата доступа : 17.03.2025.
6. Дыбов, С. В. О советских партизанах в департаменте Па-де-Кале, Франция / С. В. Дыбов [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://sever.livejournal.com/1492893.html>. – Дата доступа : 17.03.2025.
7. Жидилов, Е. И. Мы отстаивали Севастополь / Е. И. Жидилов. – М. : Воениздат, 1963. – 256с.
8. Иванов, В. Три смерти и одно бессмертие русского солдата Франции / В. Иванов [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://histrf.ru/read/articles/vasilii-porik>. – Дата доступа : 17.03.2025.
9. Моисеев, М. И. Имени односельчанина / М. И. Моисеев // Комсомольское Племя. – 1965. – 28 февраля. – С. 3.
10. Семенова, Т. И. Судьба человека – путь героя / Т. И. Семенова. – Минск : Красная Звезда, 2013. – 166 с.